

听春

□艾立起

春天,是大自然谱写的一曲最美的乐章。让我们静下心来,聆听这春的消息,感受大自然的活力与生机。

春日天空,宛如灵动的乐章。微风宛如一位温柔的琴师,轻拂而过,云淡洁白的丝帛悠悠飘荡。那是春的呢喃,用最轻柔的语调,诉说着新生的希望,每一丝飘动都似在编织着美丽的蓝图。偶有几只飞鸟如灵动的音符掠过,它们欢快的啼鸣,恰似银铃般清脆,打破了天空长久的静谧,为这春日的乐章添上了活泼跳跃的音符,让天空也多了几分俏皮与灵动。当我们仰头聆听,那声音仿佛带着魔力,心中不禁涌起对未来的憧憬,仿佛所有的梦想都能在这澄澈如镜的天空下找到温暖的栖息之所,生根发芽。

沉睡一冬的小河,像是被春的气息温柔唤醒。潺潺的流水声,奏响了春之序曲,那是相互的欢歌。冰块逐渐消融,心中不禁涌起对未来的憧憬,仿佛所有的梦想都能在这澄澈如镜的天空下找到温暖的栖息之所,生根发芽。

春风轻拂,公园里的花草树木纷纷从沉睡中苏醒。花朵宛如娇羞的少女,悄然绽放,散发出迷人的芬芳。蜜蜂在花丛中忙碌穿梭,它们嗡嗡地振翅声,是对春最深情的赞歌。嫩绿的树叶在枝头摇曳生姿,沙沙作响,与鸟儿婉转的歌声交织在一起,宛如一场盛大的音乐会,奏响了一曲和谐的春日交响乐。置身其中,闭上双眼,用心倾听,我们便能领略到生活的美好就藏在这些细微的自然之声里。那些平凡日子中的点滴生机,都是生活给予我们最珍贵的馈赠,它们默默滋养着我们的心灵,让我们在忙碌的尘世中寻找一方宁静。

春天,是大自然谱写的一曲最美的乐章。我们用微风、流水、鸟鸣、虫鸣,以及万物生长的声音,编织一首生命的赞歌。让我们静下心来,侧耳聆听这春的消息,用心感受大自然的活力与生机。在这声声春曲里,我们汲取力量,坚定信念,带着对生活的热爱和对未来的期待,勇敢地踏上新的征程,向着充满希望的远方大步迈进。

(作者系惠安楼社区居民)

我爱我家乡

□多乐

儿时记忆中,一到冬天特别是进入冬月(农历十一月),靠海吃海的渔民们便进入“罢海”期。辛辛苦作大半年的渔民们终于闲了下来。

女人们把渔网翻晒晒,趁着中午暖烘烘的太阳在墙根下修补起破漏的渔网。晶莹结实的胶丝绳在女人们手中来回摆弄着,把它们紧紧地捆在一根一拃长的木板上。胶丝绳结实耐用,但表面极其光滑,织补渔网时“起头”便不是件易事。经验丰富的女人们在墙根下说说笑笑,起头、连线、收尾,一把把梭子乖巧地在渔网之中来回穿梭,一个个破洞被神奇般地修补完毕。

孩子们在在一旁帮忙给梭子上线。女孩娃娃们大多手巧,那鱼线不松不紧、服服帖帖,不会梭子就堆了一堆儿;男孩极少有喜欢干活的,上了几个梭子,不是线头没找好,就是回线时松松垮垮,便扔下家伙什,在一旁跳房子、玩石子,亦是“忙”得不行了。男人们则三五一群,在庄里最热闹的地方“晒阳日”,打麻将赢钱。一年赚了多少钱,比一比谁孝敬父母的“过年钱”多。自然是收成越好孝敬父母越多,这样的人家就越让庄户人羡慕、钦佩。

70年代中期,世世代代靠海吃海的渔民们开始了海水养殖。至今在网上还能查到当年由技术能手、养殖大户撰写的《一九八三年滦南县柳赞海水养殖场对虾人工育苗总结》。1984年,庄头柳赞人自己组建的育苗室已达到单方亩20万尾的技术水平。勤劳果敢的渔民们依托养殖大户,养殖规模逐年扩大,由传统渔民快速向新型农业经营主体转型。

各家有各家的养殖之道,特别是父辈们在财富积累的道路上更是有太多泪与笑、苦与甜。如今,家乡已经建成亚洲最大的海水养殖场,被誉为“中国东方对虾之乡”。父辈们曾经引以为傲、口口相传的养殖秘诀逐步被科学化养殖所替代,对虾养殖机械化水平不断提升,科技含量不断增加,深加工产品不断创新……“对虾”无疑成为家乡那张最靓丽名片。

从小,父母或在墙根下低头织补渔网,或是在虾池里忙忙碌活,仿佛他们没有假期,无时无刻不在劳作。父亲亲给我们的陪伴是墙根下穿梭子的温暖,是虾池里、船筏上喂养对虾的来回摆渡……那种阳光下的温暖和小船筏有节奏的摆动是我至今无法忘怀的难忘回忆。在学业上父母亲从来没有苛求过我们什么,但“好好学习”可能是我能做到的唯一能回报父母的東西。

从渔村到县城,从县城到外省,从象牙塔到职场,每次谈父母的职业我都会骄傲、工地上写上“渔民”。对啊!就是渔民!我生于此长于此,我就是地道的渔民的后代!面对疾风骤雨般的生活节奏,我们不舍得拿大把时间去思考、去感悟。被动辄鸭式的毫无营养的信息快餐、充斥耳边的各种利益纠葛的勾心斗角、不情愿却不得不接纳的人际关系,唯有那片滋养我们初心的故土最是让人留恋、难以割舍。所以,不论走到哪里,履历表上姓名、性别之后就是“籍贯”——时时刻刻提醒我们“莫忘来时路,不负少年心”!

我爱我家乡!

(作者系时政局工作人员)

科技引领发展

Tangshan National Hi-tech Industrial Development Zone

中共唐山高新技术产业开发区工作委员会
唐山国家高新技术产业开发区管理委员会

2025年2月15日
半月刊(总第339期)
内部资料 免费交流

http://www.tsgxq.gov.cn
E-mail:tsgxqxwz@163.com

高新区召开党工委理论学习中心组学习会

本报讯 (韩伟 夏萃萍) 2月5日下午,高新区党工委副书记、管委会主任董学忠主持召开党工委理论学习中心组学习会。

会议指出,习近平总书记在中共中央政治局民主生活会上重要讲话精神,对巩固深化党史学习教育成果、综合发挥党的纪律教育约束和保障激励作用提

出明确要求,为我们做好工作提供了根本遵循。要认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,与学习贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想、关于党的自我革命的重要思想,一体深度学习领悟,一体推进落实,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

会议强调,要始终坚持以习近平新

高新区召开农村工作会议

展农村经济,深化重点领域改革,全面加强基层党组织建设,让家园更美丽,让党的旗帜在农村高高飘扬。二是压实工作责任,全面汇聚“三农”工作强大合力。要健全完善党领导农村工作的体制机制,严格落实奖优罚劣措施,持续优化工作作风。常态化纠治党员干部违规违纪问题,为全区高质量发展营造风清气正的政治生态,为不断加快

实现新发展、脱贫攻坚成果要得到巩固,奋力开创高新区城乡融合、高质量发展新局面。二是抓实工作重点,推动全区“三农”工作重点任务落地落实。要狠抓农村人居环境整治,大力发

高新区召开低空经济工作推进会议

本报讯 (夏萃萍 高春琳) 2月8日上午,高新区召开低空经济工作推进会议,高新区工委副书记、管委会主任董学忠主持会议,唐唐智慧港管理办公室主任卢兵参加会议。会上,上海虹桥航空科技有限公司、上海市政院、上海上设计集团、

深圳联合飞机投融资中心、中国联通唐山分公司、河北清华院零碳城乡技术研究中心、唐唐智慧港等单位负责同志结合自身情况就低空经济工作推进、实施等情况作交流发言。

董学忠认真听取了各相关单位关于低空经济工作推进情况的交流发言

高新区召开廉政工作会议

本报讯 (高春琳) 2月14日上午,高新区组织收听收看全市廉政工作会议,会后,高新区继续召开专题会议,就学习领会今年重点廉洁教育工作实际进行安排部署。高新区党工委副书记、管委会副主任任安海涛、王亚伟、纪检监察工委书记张勇军参加会议。

会议强调,高新区全区上下要同向

发力,坚决扛牢全面从严治党政治责任,共同建设人民满意的法治政府、效能政府、廉洁政府。一是提高政治站位,以高度的政治自觉抓好党风廉政建设,要以政治建设统领各项工作,要以党风廉政建设各项工作,以纪律教育筑牢思想防线,以高压态势惩治贪腐,实现“全面”和“从严”的有机统一。二是突出重点领域、关键环节,坚定不移推进党风廉政建设和反腐败工作再上新台阶。要高标准推进巡视整改,坚决整治群众身边的不正之风和腐败问题,持之以恒纠治“四风”,依法依规加强财政资金管理,强化重点领域监管,持续优化营商环境,以更高标准、更严要求、更实举措,推动党风廉政建设和反腐败斗争取得更大成效。

会议强调,高新区全区上下要同向

光明日报聚焦高新区 “共享智造”助力特色产业

国家级中小企业特色产业集群总数居全国第二。

“共享智造”赋能特色产业集团,助力向新而行?专家学者、行业代表纷纷建言献策。

依托共享工厂 助推企业产业化

培育壮大特色产业集团,是做大做强县域经济的关键。河北省特色产业集团以传统制造业为主,成本逐年上升、利润空间趋窄、质量效益不高一直是制约河北特色产业集团发展的难题。

2024年,《河北省特色产业集团“共享智造”行动方案》出台,在全国率先推出“共享智造”,通过建设共享平台、共享车间、共享工厂、共享载体,让中小企业抱团向精细化、专业化转型升级。同年,河北新增国家级制造业单项冠军企业14家、专精特新“小巨人”企业38家,

了产业化。”河北唐山百川机器人共享制造工厂负责人王孟昭介绍。

“共享工厂”能针对机器人中小企业首台套产品制造、高校科研院所机器人科技成果转化研制、成熟机器人企业非标零部件加工、提供技术、采购、设备、仓储、物流、售后等全流程共享服务。公司成立一年来,已服务企业130余家,新增产值超亿元。

王孟昭建议,加大政策支持力度,设立“共享智造”专项研究基金,鼓励高校、科研院所和企业开展“共享智造”相关研究项目,鼓励产业集群企业积极参与到“共享智造”中来。

唐山机器人共享智能制造工厂、无极绿色共享机器人智能制造工厂、清河羊绒针织数字化共享工厂……目前,河北已打造3个省级共享工厂标杆,60个特色产业集团的95家企业探索开展“共享智造”,生产成本降低8%至10%。

“我们以‘共享智造’的方式,让许多不具备生产能力的机器人中小企业实现

市交通局党组书记、局长任国军一行来高新区洽谈有关事项

本报讯 (刘特涵) 2月13日下午,市交通运输局党组书记、局长任国军一行来高新区就有关事项进行洽谈交流。高新区党工委副书记、管委会主任董学忠,管委会副主任安海涛、王亚伟,唐唐智慧港管理办公室主任卢兵参加会议。

会上,市交通运输局相关负责人围绕项目建设用地、机器人应用场景对接以及低空经济领域合作等事宜进行了详细介绍,与会人员围绕相关细节问题进行深入探讨,提出意见和建议。

座谈会上,董学忠对任国军一行的到来表示热烈欢迎,对市交通运输局长期以来对高新区建设发展的支持与关注表示感谢。他指出,低空经济作为新质生产力的前沿领域,既是国家所需,也是未来所向。高新区拥有得天独厚区位优势

董学忠到松下产业机器有限公司进行慰问调研

本报讯 (郭兆余) 2月2日下午,高新区党工委副书记、管委会主任董学忠到松下产业机器有限公司进行调研,看望慰问节日期间坚守一线的工作人员,向大家致以新春的祝福和诚挚的问候。管委会副主任安海涛陪同调研。

浓浓的年味中,松下产业机器有限公司春节期间不停产,开足马力,确保生产“不断档”。董学忠亲切询问企业春节期间的生产运行和在企过年职工生活安排等情况,并深入生产车间,详细了解企业生产经营、销售市场及新年

发展质量等情况。他强调,在新的一年里,高新区以“发展高科技、实现产业化,加快形成新质生产力”为主线,扎实推动高新区高质量发展,松下产业机器有限公司作为中国乃至世界上的知名科技企业,要坚持创新驱动,强化企业科技创新主体地位,推动创新链产业链资金链人才链深度融合,促进松下机器产业等高端装备制造业实现高质量发展。

董学忠综合办公室主任负责同志参加调研活动。

致富不忘桑梓情 乡贤捐赠促振兴 三女河办事处三女河村举办乡贤爱心捐赠仪式

本报讯 (张艳 罗玉生) 最是难忘桑梓情,共筑乡村振兴梦。2月6日下午,乡贤张国刚爱心捐赠仪式在三女河办事处三女河村党群服务中心举行。三女河办事处相关负责人及各村两委班子成员、村两委成员以及600余名村民参加了捐赠仪式。

张国刚刚抓改革开放的时代机遇,凭借自身不懈努力在商业领域深耕数十年,并取得了突出成就。作为一名有着五十年党龄的老党员,他时刻牢记国家的培育和父老乡亲当年的帮助,长期以来积

导读

营商环境更优 共享智造有“甜头”

»»见2版««

读书是一生中的大事

□爽皓

我一向是不抱什么功利性目的而去读书的,我一向以为读书最具魅力的存在,最让人沉醉之处,还是在功利目的之外。就我本身而言,纯粹享受上的读书,就是为了开阔眼界,扩充经验,增长知识,获得智慧,陶冶性情,享受生活。

一个生活阅历再丰富的人,也总是有缺憾的。一个人所拥有的经验在纷纭复杂现象面前,显得不过只是九牛一毛而已。而这种缺憾是可以经过读书来获得某种弥补的。不论是形有的物质化、事件化的存在,还是不可见的精神的活动,以及大千世界中存在的、发生过的事,几乎都被微缩了世界的书籍所记录、描述、分析和评判。阿根廷作家博尔赫斯说:“世界作为一本书而存在。”我们的经验往往在阅读中得到无限地延伸,书籍的触角可以伸展窥探到上下五千年,纵横几万里

的领地,只要我们期望,它就能告诉我们想了解的一切,因为一切都在它的文字的掌控中。读书带给我们的感觉就是长了翅膀。读书让我只能在拘囿于某个时空中的局限里,通过想象和代入性的体验后,而有一种拥有不止一次的人生和一种超越一己的生命之感。我以为能让我窥见到梯梯上晨曦一般智慧的光亮的书籍,无疑是优秀的书籍;而优秀的书籍在字里行间流动着的是一辈辈人的智慧。

所以,那些建立在经验之上的思索和领悟,当然是对于现象世界的深入观察和探测的结果。优秀的书籍,在大到文明的辉煌与落寞,王朝的强盛与衰败,小到个人命运的坎坷或顺遂,生命感受的丰富或贫瘠上除了可以帮助我们寻到深层原因外,还可以在破解其中的复杂、玄奥、迂曲和幽微上助我们一臂之力。

用,还能让人保持生长。对此,我是持认同态度的。一个人若想保持肌体的活力,阻挡疾病的侵袭,延缓衰老的降临,施以持之以恒的呵护是非常必要的。比如健康的饮食、规律的作息、养成锻炼的习惯,等等。同样,一个人若想保持精神上的健康、洁净、生机勃勃,目的之外的,以精神的喂养哺育为目的读书,更是十分必要的。一个人可以在短时间内获取谋生的技能,直至一劳永逸,一辈子享受红利,而人格的长成则是伴随整个人生的事情。读书是抵达这一目标的一种途径,或者说可以说是一个关键的方式。

生存、生活和生命的智慧,实际就是人类历史的积累。古今中外的圣哲们在面对社会和人生的种种疾患,已经指出了许多化解的途径,那些心血的结晶,无疑是最杰出的灵魂的产物。它们最为常见的存在形态,便是大量的优秀书籍。客观地说,一个人不可能每一件事都要自己去体验,自己已获得经验抑或教训。一些事经过时光的淘洗和无数人的筛选,并被判定为颠扑不破的真理,我们只管拿来就是了,没必要再去亲自体会。

美国作家福克纳说:“从原典中获取力量。”我以为他的这种姿态是值得我们仿效的。在物欲横流的今天,读陶渊明的诗和具有大自然美的(瓦尔登湖),以及从简朴但充满灵性的生活中感受生命的尊严和意义,我们会认识到追逐物质享受的虚妄。盲人女孩海伦·凯勒的《假如给我三天光明》会让我们在遭逢苦难生涯时,汲取跨越坎坷的勇气,能够在从中获得超越智慧的史铁生的《我与地坛》,其看待生命的视角是独特的,因而让我们领悟到了精神健全的重要。

而今,有那么多人的人心灵版图蒙蔽了尘埃,



时光爆米花

□张军

的师傅来了。他会推着一辆老旧的自行车,后座上绑着那个神秘的爆米花机,还有一小袋一小袋的玉米粒。孩子们会迫不及待地上去,用好奇又期待的眼神盯着那即将爆发的“宝藏”。

大人们也会从家里拿出自家种的玉米,交给爆米花师傅。师傅熟练地往机器里装上玉米,加人一点糖精,然后拧紧盖子,开始推动那个沉重的手柄。爆米花机在红红的火面上不停旋转,随着机器持续的转动,内部的压力逐渐升高,我们也跟着屏息以待。

此时,周围的农村生活气息愈发浓烈。不远处,几位老人坐在旁边的大石台上,聊着家常,偶尔传来几声爽朗的笑声。几个小孩在追逐嬉戏,不时发出银铃般的笑声。一只老母鸡带着几只小鸡在寻找食物觅食,偶尔发出几声“咕咕”的叫声,为这宁静的乡村增添了几分生机与活力。

记得儿时,每当村头传来“砰”的一声巨响,紧接着是孩子们兴奋的欢呼,我就知道,是蹦爆米花

所以要经常打扫一下,并让书籍随身而伴。若真想给灵魂添加些正面的东西,那就多读优秀的书。随着阅读的深入,你会增加一分内心的宁静,你会减弱一分物欲的冲动,你会升高一些崇高的念头,你会降低一些卑琐的念头。相应地,也会逐渐地攀升你精神健康的指数。

如果从这个意义上理解读书,那么读书这项活动,就自然会变成一个读者生活中一项切实的内容,成为生命中不可或缺的一部分。

关于读书的效用,我们的祖先是早就清楚地认识到了。人少而好学,如日初之阳;好学好,如日中之光;老而好学,如炳烛之明。”这是汉代文学家刘向曾经说过的话。意思是说能够缺别人一生光亮的,当是书籍。

所以我说,读书是一生中的大事。

(作者系富鑫金属材料有限公司员工)



瞻仰老舍故居

□阿芬

近日,我于北京探访之际,踏入了位于灯市口西街丰富胡同19号的“老舍故居”。步入宅邸,映入眼帘的是三间古朴的正房,明间与西次间辟为客厅,东次间则是老舍夫人胡絮青的休憩与创作之所——卧房兼画室,而西耳房则是老舍先生的书房与卧室,整体构造彰显着老式四合院的古典韵味。院落中央矗立着老舍先生的雕像,一旁还有他与夫人1953年春亲手栽下的两株柿子树,枝头挂满了熟透的红柿,因无人采摘,部分已然熟落于屋顶,偶有鸟儿驻足休憩。尽管主人已逝,小院却依旧人气鼎盛,参观者络绎不绝。

老舍先生,清光绪二十八年腊月二十三日生于北京新街口小羊圈胡同5号的一间简陋平房,恰逢次日立春,故取名“舒庆春”。入学后,他自行将“舒”字拆解,更名为“舒舍予”。1926年,长篇小说《老张的哲学》问世,首次以“老舍”为笔名,去掉“舒”字,保留“舍予”中的“老”,舍弃“予”,自此“老舍”成为他的文学代称。老舍不仅是文学巨擘,亦是命名艺术的行家。

老舍之父舒永寿,隶属满族正红旗,为皇城护军,不幸在八国联军侵华战争中捐躯。其后,老舍之母以缝补浆洗、佣工为生,艰难维系着这个五口之家,生活清贫至极,临终前未尝细粮。老舍在《我的母亲》一文末尾深情叹道:“噢!还说什么呢?心痛!”尽显其孝心。

老舍先生以笔为剑,忠实记录了国家的兴衰更迭与民众的悲欢离合。他才华横溢,笔力遒劲,各类文学体裁皆有所涉猎。小说方面,代表作有《骆驼祥子》《四世同堂》等;中篇如《我这一辈子》;散文则有《樱海集》等佳作;剧本领域,《龙须沟》《茶馆》等更是享誉全球,总字数逾八百万言。

抗日战争时期,老舍化身为勇敢的战士,以笔为枪,站在宣传抗战的最前沿。他对这片养育他的土地充满深情与热爱,曾言:“我只有了一支笔,这支笔是我的本钱,也是我的抗战武器。”他辗转青岛、济南、武汉、重庆等地,历经战火流离,其经历与情感凝聚成《八方风雨》。军阀冯玉祥曾题诗赞誉老舍先生的抗战精神:“老舍先生到武汉,提只提桶赴国难;妻子儿女全不顾,蹈汤赴火为抗战!老舍先生不顾家,提个箱子操中家;满腔热血有如此,全民团结誓花!”

面对老舍先生的雕像,我深深鞠了三躬,带着沉重的心情离开了。

(作者系住宅工程建设集团有限公司员工)